

赓续红色血脉 铸就文明之城

——青海省西宁市大通县以人民为中心建设现代美丽幸福新家园纪实

巨正措



“道路越来越宽敞、停车位越来越规范、环境卫生越来越好……县城变美变干净了，文明新风尚越来越好，最受惠的还是我们老百姓呀！”近年来，青海省西宁市大通县文明城市创建工作取得可喜成效，生活在和谐宜人的环境里，市民们情不自禁地发出感慨。创建全国文明城市是西宁市委、市政府交给大通的一项重要政治任务，也是大通县委、县政府向全县人民作出的郑重承诺。今年3月份被确定为全国县级文明城市提名县以来，大通县各级党政组织紧紧围绕创建全国文明城市这一目标，坚持“创城惠民、创城为民、创城利民”理念，真正让人民群众支持创建、参与创建、共同创建，为高质量建设现代美丽幸福绿色新大通提供了强大的精神动力。大通县先后获得国家卫生县城、全国民族团结进步示范县、双拥模范县等荣誉称号。

夯实基础 营造浓厚氛围

随处可见的公益广告传播着文明理念，道路两侧的文化长廊和花坛洋溢着文明新风，斑马线前车辆自觉停下礼让行人，身穿红马甲的志愿者开展文明交通劝导活动……眼前的一切，无不让人感受到大通县浓厚的创建氛围。

6月1日，大通县召开创建全国文明城市工作推进会，要求各级各部门强化责任担当，凝聚思想共识，牢固树立“一盘棋”思想，“聚焦一个目标、实施三年行动、推进八大提升行动”，制定了《大通县2021年全国文明城市创建工作任务分工》《大通县县级领导及县直单位联点包片推进创建全国文明城市工作责任制》等实施方案，坚持以人民为中心、以城市为重点、以共建为基础、以市民为

主体，努力取得创建全国文明城市新突破。

改造后的农贸市场令人眼前一亮：摊位整齐有序，商户亮照经营，文明宣传标语醒目可见……农贸市场改造只是大通县大力推进基础设施提升工程的一个缩影，为提升基础设施的服务功能，大通县全方位开展绿化、美化、亮化等惠民工程，实施城镇老旧小区改造计划，开展农村社区供水、供热、燃气设施改造工程，稳步推进垃圾分类，大力开展城乡环境卫生综合、占道经营、乱堆乱放等专项整治工作，健全县乡（镇）村三级河湖长体系，完善河湖长制工作，开展全县范围“绿水青山”志愿者服务活动和全县沟、渠环境综合整治工作。

利民惠民 擦亮幸福底色

党史学习教育开展以来，大通县不断创新学习载体、拓宽宣讲渠道、延伸服务触角，推动党史理论宣讲“飞入寻常百姓家”。

大通县组织召开学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神县委宣讲团动员会暨集体备课会，及时组建宣讲团，构建形成“四讲联动”讲党课格局，创新采用“田间课堂”“楼院讲堂”“指尖课堂”等方式，在全县开展“十进”主题宣讲730余场次，利用“大通融媒”开设党史学习教育专栏，推出系列节目和宣讲视频，有效扩大学习教育的影响力、覆盖面。

家住桥头镇矿山社区的李合

是残疾人，家中共有5口人，妻子患有尿毒症，一家人被生活的重担压得喘不过气。“我们社区为他们申请了临时救助，并办理了低保，还解决了李合妻子户口的问题，积极落实各项救助。像这样的残疾家庭还有很多，解决他们的困难是我们社区工作的重点”，矿山社区党支部书记李云香表示。将党史学习教育“映”入人心，大通县聚焦解决群众“急难愁盼”问题，用心用情解决好社区群众一桩桩“小事”、一件件“难事”，截至目前，为民办实事2600余件，征集群众微心愿1079个，解决群众实际困难1900余件，累计投入资金7600余万元。

文明实践 融入生活点滴

仲秋时节的城关镇别具魅力，道路宽阔、房屋整齐、环境优美，处处欢歌笑语，孩童嬉戏玩闹，邻里和谐相处……大通县将党史学习教育与新时代文明实践深度融合，焕发出更基本、更深沉、更持久的力量。如今，一颗颗新时代文明实践的“种子”，植根在大通这片土地上，以各种形式融入到市民的生活点滴中，在市民心中悄悄发芽、生长、开花、结果。

“听着宣讲，喝一口大碗茶，觉得心里头热乎乎的。”在桥头镇八一社区新时代文明实践站里，志愿者与群众围坐在一起，为大家宣讲党史、乡村振兴举措、道德模范先进事迹、五星级文明户等内容。“我们希望通过开展志愿服务活动，提升村民的获得感、幸福感。”道德模范志愿者服务队负责人王智忠说。新时代文明实践中心（所、站）围绕理论宣

讲、生活便利、法律咨询等特色服务，把服务送到老百姓家门口，老百姓在享受志愿服务的同时，纷纷竖起了大拇指。“这个新时代文明实践站非常好，干农活累了进来休息休息，既能喝茶又能给手机充电，非常方便。”村民刘大爷说。

2018年，大通县被列入全国500个、全省10个新时代文明实践中心（所、站）试点建设县，截至目前，全县建成新时代文明实践中心1个、实践所20个、实践站311个，志愿服务队伍343支，新设服务项目13个，累计注册志愿者39450人。围绕乡村振兴、绿色发展、关爱行动等重点工作，开展系列活动，累计参与人数1500余人次，累计服务时长309小时。新时代文明实践中心发动写作、曲艺、美术等文艺志愿者，创作文艺作品，讲好大通故事，褒扬各类先进典型；开通“文明大通”公众号、抖音号、视频号，让新时代文明实践工作插上网络的“翅膀”；组建大通县新时代文明实践道德模范志愿服务支队，用道德模范的力量助推文明新风，开展各类志愿服务活动，努力营造知荣辱、讲正气、促和谐的良好社会风尚，将“文明”源源不断地注入城市发展的血脉。



文化志愿服务队展示民俗文化



青林乡党史学习教育“田间课堂”



志愿服务义诊活动



美丽乡村



土关村环境优美

文明创建 播下红色种子

大通县深耕青少年党史学习教育，传播习近平新时代中国特色社会主义思想，聚焦立德树人根本任务，充分发挥课堂教育作用，组织开展形式多样的红色教育活动，在中小學生中广泛撒播红色种子，厚植爱党爱国情怀，让百年党史照亮青少年的前行路。

为了广泛开展党史学习教育，增强学生的爱国情感，大通县以培育和践行社会主义核心价值观为主线，坚持思政小课堂与社会大课堂有机结合，用新冠肺炎疫情防控等现实题材打造“思政精品课”。组织全县各中小学广泛开展“扣好人生第一粒扣子”“新时代好少年”“学雷锋志愿服务”“红色经典电影配音”“我劝父母戒烟”“卫生整治清理”等实践活动，深入挖掘传统文化内涵，开展“收集节日诗词文章”“汉服走秀”等活动，体验传统习俗，感受家国情怀。同时，各级各部门把关

心下一代工作列入重要议程，将青少年四史教育融入文明城市创建工作中。县教育局组织各个学校开展文明城市创建视频大赛、文明劝导员、卫生打扫、小手拉大手等实践活动。县检察院联合普法宣传队伍，赴各中小学开展普法进校园活动，让青少年在法律的呵护下健康成长。

和风细雨润物无声，文明花开倾城绽放。大通县坚持把文明城市创建和“我为群众办实事”紧密结合起来，不断满足人民群众对美好生活的向往，全过程促进城市文明、全方位提升城市品质、全方面增进市民福祉。文明是浸入城市骨髓的因子，每一名市民都向往和追求讲文明、守道德的生活，全县广大干部群众上下同心、乘势而上，以冲锋的劲头、扎实的作风、“绣花”的功夫，为高质量建设现代美丽幸福绿色新大通作出新的更大贡献！



志愿服务宣传普法知识



桥头第二小学开展红色经典悦读研学活动